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OLGAKTA
Társadalmi, ipar, kereskedelmi, tanügyi s közgazdasági lap.

Előfizetési dij: egy évre 3 frt.. félévre 3 frt., negyedévre 1 frt. 50 kr. 
Az előfizetési dijak Kutas: Imre könyvnyomdájába intézendők.

Megjelen minden vasárnap.
zerkesztőség és kiadóhivatal: kismesieru. 13S5. sz.

ifirdsiések: a iegjutányosabb árszanutás mellet a kiadóhivatalban vétetnek fel. 
Bélyegdij minden közlésnél 35 kr. — Nyílt tér petit sora 20 kr.

iparosaink feladata.
-\r

A közelebb múlt vasárnapon tartott 
iparértekezleten két iránypont vétetett 
fel. Egyik, miként lehetne egy általá­
nos ipar társulatot szervezni ? Má­
sik pedig, miként lehetne egy ipar bi­
zottságot életbe léptetni?

Mi az első kérdést illeti, egyéni néze­
tünk az : jó és üdvös az általános ipartár­
sulat s azt elébb-utóbb életbe is kell lép­
tetni. Ue vajon jelen helyi körülménye­
inket véve, lehetséges-e az ? Az egyes 
céheknek egyes ipartársulatokká lett áta­
lakulása idejében sokkal könnyebb lett 
volna ezt tennünk, mert akkor iparosaink 
a céhek megszűntével szabadok, társulás­
tól mentek voltak, igy szabad akaratukra 
volt hagyva vagy a régi céh helyébe uj 
ipartársulatot alkotni, vagy a különböző 
céhek helyébe egy általános ipartársula­
tot létesíteni.De most mindegyike, a hány 
iparág van, annyi utón módon alakúit át, 
így nem volna más egyéb hátra, mint ha 
az eg) es ipartársulatok felosztanának s 
egy társulatba olvadnának. Ez pedig azo­
nos a lehetetlennel.

Lehetetlennek tartjuk pedig azért, 
mert az egyes ipartársulatoknal a tagsági 
dij, társulati vagyon különböző. Ha az 
egyes tagok társulnának is, mi történnék 
a vagyonnal ? Azt bizonyára sok társulat 
egy könnyen be nem olvasztaná, fel annyi­
val kevésbé osztlatja, mert azt a törvény 
tiltja. Tehát nem volna más, mint ha az 
egyes társulatok készpénzkészleteiket 
alapítvány gyanánt az általános ipartár- 
sulatnal letennék, az ingatlan vagyon 
felett pegig az úgy is fenálló társulati 
szövetkezetei épségben hagynák, s meg- 
állapitnák azon kulcsot, mennyi tagsági dij 
fizettetnék jövőre egyes t .gok által? Ré­
szint az alapítványi összegekből, részint 
pedig ajárulékokból legelsőben is egy, az 
iparos osztályhoz méltó helyiséget vásá­
rolni, hol a cél: a helybeli és vidéki ipa­
rosok részére oly érintkezési gyülpontot 
képezni, mely a müveit társas életi élve­
zetek megszerzése mellett alkalmat szol­
gáltatna az iparos osztálynak őket köz­
vetlenül érdeklő helyi közérdekű, kivá- 
lólag az ipar kérdések feletti eszmecserére, 
a napontai fesztelen társalgás, társas játék, 
művészeti előadások, társas estélyek ren­
dezésére egy felől, más részről pedig a 
bel és külföldi szaklapok olvasása, érteke­
zések, felolvasások, valamint a hatásköré­
be tartozó s felmerülendő egyes kérdések 
feletti tüzetes tanácskozások stb. elé­
retnének.

Testvér-szózat.
Illyés Bálinttól.

Vidd, vidd oda szellő, hol pálma virágzik, 
Lelkemnek imáját, hol küzdenek ők! . .
S Allah, kit imádnak, Isten, kit imádunk : 
Szálljon le reájok győzelmi erőd ! . .

Ön-vérük esőjén nőtt ott a virágos 
Halmon s völgyi mezőn minden kicsi szál ;- 
S vad csorda merészen, ah üsszetiporni, 
Mint dögkeselyű a hullára — leszáll! . .

S ti szívtelen önző népek, ti csak álltok 1 
Nem ver le a szégyen, nem ver le a vád ! 
Hogy karmai közt el, — vesztére hagyátok 
Széttépni pogányul, mint áldozatát! . .

Ne, oh ne segélje a harci szerencse,
Ne védje se Isten, — se ember-erő,
Ki más örökére, éltére sovárog 
S mint a fenevad tör, rombolva elé ! . .

Allah te hatalmas ! zászlódat emeld fel 
S vezesd diadalra hivő sereged! —
„Jog“ szent neve az, mi felírva reája 
S ebben mi is áldunk, hódolva neked ! —

Ily szellemben és módon alakulhatna
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ipartársulatokból kilépnének s ezek, mint 
olyanok, alkotnának ily iparos kört. -

Ha már most veszsziik a nehézsége­
ket, mi ezzel jár, figyelünk arra, hogy ez 
által a „polgári casinó“, „polgári kör“, 
„fligetlenségi kör“ melyek ily értelemben 
vannak szervezve, anyagi s szellemi ká­
rosodásnak volnának kitéve ; tekintve azt, 
hogy nagyobb iparosaink részvénytársu­
lataink tagjai, de még kisebb iparosaink 
is ezen jelzet társadalmi egyesületek tag­
jai, maga a megszokottság, a régihez való 
hajlam, az anyagi helyzet, oly óriási gát, 
melyet legyőzni, ketté vágni gordiusi 
csomóként áll előttünk. —

E tekintetben tehát, helyi viszonya­
inkat véve, röviden igy s eként áll a do­
log, mit nem azért jelzünk, hagy talán az 
általános ipartársulat eszméjének ellen­
sége volnánk. Távolról sem, hanem azért 
hogy iparosainkat a helyzet nehézségé­
vel megösmertetve, felvilágosítsuk s a do­
log komoly megfontolására vez ssük be, 
s mielőtt a nagy terv keresztülvitelébe bo­
csátkoznánk, gonnolkozzanak egyenként 
és öszesen, társulatilag is a feltárt nehéz­
ségek mikénti legyőzése felett mivel kü­
bliben céljuk elérése egy könnyen nem 
ehetséges. —

A mi pedig az iparbizottság fel­
állítását illeti, az mind lényegében, mind 
kivitelében sokban különbözik az előbbi­
től. Amaz az anyagi, elméleti, ez a do­
lognak az alaki, gyakorlati oldala.

Az iparbizottság megalkotására ma­
ga a törvényhatóság, a város képviselő­
testülete van törvény szerint hivatva, mely 
felette áll az ipartörvény alatt élő, mű­
ködő iparosoknak, ipartársulatoknak. — 
Mely iparbizottság nem más, mint egy a 
törvényhatóság által szervezett, ipars ke­
reskedelmi minisztérium által megerősí­
tett oly helyi iparbiróság, mely hivatva 
van a mesterek, tanoncok, segédek kö­
zötti vitás és peres kérdések jogérvényes 
elintézésére, melynek költségeit a ható­
ság előlegezi, az iparbizottság a büntetési 
s bírságpénzekből fedezi s megtériti.
A bírósági tagok dij nélkül bíráskodnak 
szakavatottan s úgy, hogy e tekintetben 
az iparhatóság s járásbíróság közvetítése 
kizárva van s a feleknek nem kerül an­
nyi költségekbe az igazságszolgáltatás, 
mint jelenleg. Gyors és olcsó igazságszol­
gáltatást igy nyerhetnek iparosaink s ez 
az, melyet mielőbb felállítani és szervezni 
a hatóság feladata.

Iparosaink tehát saját jól felfogott

I érdekeikből egyelőre, amaz előbbit sem 
, icicuvc, ez uiuuui leKintetoen srmdolkoz-I------1 • • - .I" ” <“- egye a ipariarsuiaiOK, einoksé 
geik utján vagy kiilön-külön, vagy mi 
legcélszerűbb lenne, egy kérvényben já­
ruljanak a városi hatósághoz s kifejezést 
adjanak annak, hogy Debrecen város 
képviselőtestülete, az 1872. évi VIII. t c. 
98. §-ára figyelemmel, az 1876. évi 12,045. 
szám alatti igazságügy miniszteri körren­
delet értelméhez képest, Debrecen város 
iparosai érdekében iparbizottsági szabály­
rendeletet alkotni s azt felsőbb helyen 
megerősittetni szíveskednék. — így a kí­
vánt cél eléretik.

Vadon Sándor.

jkább fajoknak is lehető legjutáoyosabb áron 
j megszerzésére, az oltványok ez idén jól feilet-

«X gjwiAöű vLöZb/iOJÍ j>v-

dig — melyek félannyi áron adatnak, mint bár­
mely hasonló más vállalat adja, a nemes fajik­
ban nagy választékot engednek.

A körte, alma, cseresznye, megygy, szilva 
és kajszin barackoltvány ára 30 kr. — A díszfák, 
cserjék és gazdasági fák ára minden faj után ki 
van téve. Oltó és szemzőgalyak ára darabonkint 
5 kr. Jeles fajú rózsák 10 kr.

A megrendelések egyleti tag s gyógysze­
rész Tamássy Károly igazgatóhoz intézendők, 
piacutca 1144. számú házhoz, ki a csemeteela­
dásokat közvetíti. A megrendelt csemeték az 
egylet költségén ásatnak. Vidéki megrendelése k 
gondos, de jutányosgöngyületbenutánvéttel. s a z 
utósó vasúti vagy postaállomásra küldetnek meg, 
csomagolásért darabonkint 2 kr számíttatván.

— Hajdumegye számonkérő széke f. hó
26-án tartotta meg rendes félévi ülését, főispán 
Miskolcy Lajos elnöklete alatt. A kültisztvise- 
lők a lefolyt félévben kellő szorgalmat és tevé- 
kenységte tanúsítottak az ügyek elintézése kö­
rül, járási szolgabiró C s a j k o s Gyula tevé­
kenységi kimutatásai utólagosan vétettek fel, és 
munkakönyvei szintén rendben találtattak. Ha- 
sonlólag a központban is, úgy az árvaszéknél, 
mint a közigazgatásnál a legnagyobb tevékenység 
mutatkozott, és a kitüntetett hátrányok csakis a 
folyamatban levő ügyekre vonatkoznak A per­
irattár állásáról szóló kimutatások, a mennyiben 
pénztárvizsgálat havonkint eszközöltetik, és az 
erről való jelentés a közgyűlés elibe kerül,— 
egyszerűen tudomásul vétettek.

Debreceni színház.

— Muszka kopek van forgalomban Debre­
cenben. A postán pár nap előtt fordult meg ily
orosz pénznem. Ott sem volt az kedves. Túlad-i™.— -0—■— .-»voi-w,,. uu u ouiun.au, misze- 
tak rajta. Vajon honnan kerülhetett ide a rube- !?'Int, b.uzg0 törekvésem mindenkor oda irányú- 
6Íc ez édes testvére ^ l&ud, lioí?v e npmp? vsrnQ irii7nnoűn-űnoi.r ni

Debrecen, szept. 18.
A kedvezőtlen idő és viszonyok dacára is 

mindent * elkövettem, hogy e nemes városnak 
szinügye érdekében a társulatot nyáron át is 
fentarthassam; s habár a kitartást" nem követ­
te is a n gy áldozathoz méltó anyagi siker, de 
a közvélemény elismerő nyilatkozata, mely mű­
ködésűnket mindenütt kisérte, igazolja, hogy 
annak tagjai nem csupán a szinmüvészetért 
lelkesülök, hanem egyszersmind hivatottakból 
álljanak.

Mindent elkövettem továbbá arra nézve 
is, hogy a hazai és külföldi szinirodalom leg­
újabb és legjobb termékeit városunk müpárto- 
ló közönségének minél előbb és a legnagyobb 
változatosságban bemutathassam; végre pedig 
azon Ígérettel rekesztem be e sorokat, misze-

A „Polgártárs“ életének első évne 
gyedét bevégezte. Szükségességét bebizo­
nyítás életre valóságáról elismerés a kö

laud, hogy e nemes város közönségének, mely 
a szinmüvészetet szereti, minden időben példás 
kegyelettel gyámolitá, jogos müigényeit 

; kielégíthessem, és ezáltal a lefolyt pár éven 
! tapasztalj szives elismerését és becses pártfo­
gását még inkább kiérdemelhessem.

Az e folyó hóban tartandó pár előadás

Hős népe keletnek ! csak bátran előre!
Vérző kebeleddel egy nép szive ver . . . 
Minden kicsi gyászod, e nép szive’ gyásza 
És ünnepe minden kis harci siker ! . . .

Bár elhagyatottan, nem önmagátokban 
Vívjátok a harcot: szivünk veletek !
S lekötve kezünk bár, hős fegyvereteknek 
Élén ki-kigyul a testvérszerete t! —

Ha majd diadalról szálltok diadalra,
Mi főzzük az első bajnok-koszorút . . .
S mi sírjuk az első könyet, ha sugárzó 
Fénycsillagotok gyász felhőbe borult. . ,

S a harci mezőnek örvénye ha tágul,
Körébe sodorva több-több elemet: —
Kéz kuzbe ölelve küzdünk mi is ottan 
És győzni, — vagy halni — fogunk veletek !! 

(Kisújszállás, 1877. szeptember hó.)

A párbajról.
(Első fele a 12. számban.)

Mi ennek az oka ? Hisz mindkettő gent­
leman s mindegyik óhajtja a másik vérét? Hja 
kérem, ezek már politikusabb párbajvivók, mint 
azok, kik az'első sértésre oda dobják a keztyüt. 
Mindegyik fél első akar lenni, mint sértő, s ez-

zönség pártolása. Tovább is foly-Ví,, beko,eK,»5;T«S,TMot som- 
lapunk pályafutását. A znt.a, azujabb tagok bemutatása végett okt. első 

jOVO okt. —dec. évnegyedre eső előfizetési napjaiban rendezendő három előadás után a szo- 
pénzeket tisztelettel kérjük mielőbb be- kot,t ^rletes előadások veendik kezdetüket,
küldetni.

Lapunk t. barátait kérjük ennek le­
hető terjesztésére. A pártolás növeked- 
tével a lap béltartalma is emelkedik s 
élénkül.

Ajánljuk a Polgártársat a közön­
ség nagy becsű pártfogásába.

melynek kegyes pártolására mély tisztelettel 
kérem fel a n. é. t. közönséget.

Temesvár) Lajos, 
igazgató.

Tessék fákat ültetni!

Levelek egy városi urfihoz.
(Falun i» olvathatjdk.)

Kedves öcsém ! A mi tanulmányodat 
' illeti, azok sok oldaluságát múltkori leve- 
I lemben készségesen beismertem, ime most 
• márkinyitom előtted a nagy világ kapuit, 

A debreceni kertészeti egylet kiadta ela- de megengedj, hogy magam is kisér jelek s

dése igazol — a nemes gyümölcsfajokat ország- j Azon tűnődői, micsoda pályát válasz ? 
szerte terjeszteni, s bármely magyar gyümöl- I<7<*z, nehéz a választás. mert te is a megbol- 
csösének módot nyújtani a legkitűnőbb s legrit- dogult Bernát Gazsi elvét vallód: sok tíze-

Kertészet. —

zel azt akarja elérni, hogy ő legyen a kihívott, 
hogy fegyvert választhasson; — mert N. N. jó 
kardvivó ; x. y. pedig jó lövő, tehát mindegyik a 
maga mesterségével akarja a másikat legyőzni. 
Ily esetekben nemhogy meg nem engedhető a 
párbaj, de a civakodó felek egyszerűen elíté­
lendők s megrovandók, mint oly emberek, kik 
nem is azon fogalomnak akarnak eleget tenni, 
mely még fenntartja a párbajt, a X. megsér­
tett becsületért elégtételvételt, hanem vagy 
gyerekes kicsinykedés, vagy számításból húr 
colják meg egymás nevét és becsületét az ut 
cák sarában.

És pedig abban, hogy ezt a társadalomból 
nem lehet kiirtani, legnagyobb felelősség magára 
a társadalomra hárul.

írhatnak még egyszer annyit össze, mint 
a mennyit évszázadok óta összeírtak a párbaj 
ellen, s Írott betűvel bebizonyíthatják tövéről 
íegyire, mily megvetendő, gyilkos az, ki pár­
jajt viv. Meghozhatják nálunk is a büntető 
törvényt, mely törvénynek javaslatában, maga 
a párbajra kihívás, vagy a párviadal elfoga­
dása 6 havi börtönnel javasoltatik büntettetni, 
nem fog ez a divatból kimenni.

Az, hogy a párbaj végleg kimenjen divat­
ból ; mert hisz divatnak van alávetve, néha 
két hó alatt több van, mint máskor évekig, — 
csak az örök béke létrejötte után lesz el­
érhető.

Hisz a mi a polgári, egyéni szabadságot

illeti, a párbaj eltiltása nem egyéb, mint a 
polgári szabadság korlátozása.

Miért volna megtiltva egy polgárnak be- 
j csületeért életét kockára dobni ? Mert hisz so- 
kan azért kárhoztatják a párbajt, mert a pol­
gár élete a hazáé. Igaz! Szép ez nagyon, de 
az illető azt feleli reá: miért van másnak, az 
„isten kegyelméből“ valóknak joga trónjok ma­
gasáról a sok százezer ember életével ját­
szani? — Hjal a paraszt, az másl

Pedig a meddig a katonaság fenn fog 
állani, nem is lehet követelni, hogy megszűn­
jék a párbaj. Minden tisztnek kötelessége a 
legkisebb sértésnél a sértőt kihívni; de da­
cára, hogy kötelessége, ha ellenfelét megsebe­
síti vagy megsebesittetik, meg lesz büntetve.

Sok jó becsületes, csendes családapa van 
a katonatisztek között, a kik bizonyára job­
ban szeretnének a társadalom azon fajához 
tartozni, mely ma már a katonaság fenntart- 
hatását legnagyobb mértékben mozdítja elő; 
ezek nem ártanak a légynek sem.

Vannak azonban azok a tejfeles szájú 
cwikkeres vagy monoklis alacsonyságok, a kik­
nek bajusza két oldalt mint két "angol tü me- 
redezik az égnek; no ezekkel nem hogy egy 
helyiségben, de egy utcán sem jó találkozni. 
„Ki vagyok, mi vagyok“? és csak mint penzió­
it118. kapitány, tudja meg, hogy senki és 
semmi. Ezek azt sem tudják, hova lépjenek 
dicsőségükben, s ha összetiporják az ember 
tyúkszemét, még megkövetelnék, hogy tőlük



tés, semmi dolog! Hanem, elkéstél, mert mint 
idézettnek felelték : azok a hivatalok már 
mindbe vannak töltve. Pap lennél, de ott 
még sokat kell tamdni, ügyvéd lennél, de ott 
már eddig nagyon sokat kellett volna ta­
nulnod, szóval úgy egyházi, mint világi té- 

nincs számodra hely !ren

Házasodni akarsz? Igazad van! Ha 
sem hivatalod, sem mesterséged, legyenlega-
Mbb feleséged. _

Hanem ezek a mai lányok, menku fur­
fangos észjárásnak, arra is kiterjed a fi­
gyelmük, hogy: hát azután miből élünk:

Házasság ! mily ideális fogalom. A te 
felfogásod szerint beszélek. Háló sapka s 
'szép háló köntös piros bojttal s hozzá finom 
kezek által szőtt komát cipő s mind ezeknek 
koronája a finom török dohánynyal tömött 
s gyönyörű ezüst müvü csibuk, még egy öreg 
karos szék s az idea megtestesül. Ah ! háza­
sodjatok öcsém ! házasodjatok:

Férj. Hogy aludtál kedves angyalom ?
No. Pompásan édes öregem.
Férj. Gyönyörű reggelünk van!
No. Nagyon szép ! Húsra valót adj öregem.
Férj. Juj! be unalmas idő ez.

De hiszen az mindegy ! A kik egymást 
szeretik, kevéssel beérik. Hanem hiszen te 
nem is akarsz csak pénzes lányt elvenni, sőt 
tulajdonképen te csak pénzt akarsz venni s 
a leány legyen ráadás, szerinted a szerelem 
pénz nélkül az, a mi a kenyer só nélkül.

Én meg azt mondom öcsém, hogy a 
pénz szerelem nélkül az, a mi a te fejed 
ész nélkül.

Hegyközi.

— Rónai Mari esküvője holnap lesz a fő 
városban. Kiss Béla tehetséges ifjú énekes 
vezeti oltárhoz. A boldog vőlegény a múlt év 
ben tölté önkéntesi évét, müveit s vagyonos 
családból származott, iskolákat végzett. A de­
rék ifjú pár Miskolcra megy aztán, a hova a 
téli idényre mindketten szerződtek. Vajon van e 
városban, aki a legboldogabb életet ne kí­
vánná nekik ? Mi csak a közérzületet véljük 
tolmácsolni, a midőn szerencsét s áldást kívá­
nunk az élet útjára!

A fővárosból.
— Levél a „Polgártárs“ szerkesztőjéhez. — /

Budapest, sept. ho.
A „holt idény“ kezd lassan felelevenülni- 

Miután elnöki rendeletre a képviselők is kézi 
denek szállingózni Budapestre, hogy otthon 
fáradalmaikat egy kis tarokk vagy ^ calabrias 
parthie mellett kipihenjék, ezek után bérük 
koltak a mágnás világ kevésbé finnyás ele­
mei is.

Ez utóbbiakból azonban azok, kiknél az 
illem tiltja October előtt bemutatni a főváros­
ban magukat., még valahol Kutya-Bagoson, 
vagy Sziias-Balháson élvezik a íördőidényt s 
majd csak a jövő hónapban fogják ismerőseik­
nek magyarázni, mennyibe került a fördősai- 
son; s jövőre nem megy már Marienbadba, 
mert két nyarat töltött ott, hanem alkalmasint 
Reichenaut fogja szerencséltetni.

Debrecen város polgáraihoz.
— Aláírási felhívás. —

Több debreceni polgár a plevnai győzelem 
megünneplésére rendezett kivilágítás alkalmával 
azon óhajnak adott kifejezést, hogy a hős török 
nemzet Debrecen város polgárai részéről egy
ARANY CSERKOSZORUVAL tiszteltessék meg. 
Ezen arany cserkoszoru költségei fedezésére egy 
polgári bizottság a gyűjtést örvendetes ered­
ménynyel immár megkezdette s a hiányzó ösz- 
szeg fedezése végett hazafias bizalommal fordul 
a debreceni polgárok ismert lelkes áldozatkész­
ségéhez.

Felhívjuk tehát a t. polgártársakat, hogy a 
nevezett célhoz becses adományaikkal hozzájá­
rulni szíveskedjenek, hogy a szép eszme minél 
előbb megtestesülést nyerhessen.

A befolyt adakozások koronkint hirlapilag 
fognak nyugtáztatni.

Kelt Debrecenben, 1877. szept. 25.
A gyüjtőbizottság nevében:

Varga Lajos,
alelnök.

Beer Kálmán,
pénztárnok,

Gr. Vay Dánfel

A nemzeti színház intendánsa azonban 
rendes időnél előbb ki csalta a medvéket bar­
langjaikból.

Szerződtette ugyanis Gerster Etelkát, — 
most Gardininét két előadásra. Ez által sike­
rült is neki elérni, hogy sok üres ház után 
végre a páholyoknak is volt közönsége; a 
színházra nézve azonban e méregdrága ven­
dégszerepeltetés aligha hajtott anyagi hasznot.

Mindennek dacára igen jól teszi az in- 
tendatura, ha vendégeket szerződtet, mert 
szerződött női tagjait bizony nagyon bajos jó 
szívvel és sajnálkozás nélkül végig hallgatni

Nagyné Benza asszony megvan.
Balázsné, kinek igen erőteljes szép hangja 

vau, nem kedvence a közönségnek; igaz, hogy 
a sajtó sem igen igyekszik előnyeit, hátrányai 
mellett kiemelni. Ha ő énekel, úgy rendesen 
félig telt, vagy ilyen ház sincs.

Nádayné a tavalyi saison alatt — mint a 
lapok irták — megnyerte a közönséget.

Hátra van még a debreceni közönség 
kedvence Taunerné Szabó Róza. Ő reá leg­
újabban illik az a mondás, a mit valamelyik 
lap jegyzett meg újabban róla: Hogy mind 
reá, mind a színházi közönségre nézve nagy 
szerencse lesz, ha valósul azon hir, hogy Irau- 
ciaországban egy milliomos ; nagybátyja akadt. 
Ekkor talán mint Chabeaud grófnő visszavonul 
a színpad hálátlan deszkáiról.

Csakis igy lehetséges azután, hogy néha 
5—6 előre kitűzött operai előadás elmarad, 
s hirtelen rántanak elő valamit.

Az ily előadás próba és előkészület ^nél­
kül valósággal beillik krajcáros komédiának.

Hja! de hát a veteránok és invalidusok 
csakis akkor mennek a harctérre, ha ép ked­
vük tartja.

A drámánál Paulay ur experimental egy 
uj fény csillaggal — Janny Gyulával.

Ilyen dolgokat persze szegény Rákossy 
nem tehet. Neki nincs háromszázezer forint 
subveuciója, hanem még ő fizet a városnak 
tízezer forint haszonbért.

Ez azután oly eset, melynél nem lehet 
közönyösen vállat vonni, azt mondani, hogy 
„Leben und leben lassen.“

A népszínháznak nincsenek heréi, ott 
csak munkás tagokat alkalmaznak. A repertoirt 
is, a mennyire lehet, igyekszik az igazgató 
változotossá tenni.

Vannak oly tagjai, kik hónapok hosszú 
során keresztül minden este fárasztó szere­
peket játszanak és eszükbe sem jut szeszé- 
lyeskedni, vagy holmi kis ok miatt fel nem 
lépni.

A főváros kedvence, Soldosné egy újabb 
kitűnő szerepet nyert „A kisasszony feleségem" 
címszerepében. E szerep egészen elüt eddigi 
szerepeitől. Nem a rakoncátlankodó tengerész 
apród, nem a „Falu rosza“, vagy „Csikós“ 
Rózsija; avagy a szerelmeskedő „lalléros 
pékné“ utánzása kívántatik meg itt; hanem 
egy önálló alakítás, szende, tizenhat éves le­
ányasszony naivoskodása reprodukálandó.

Solymosy, ki különben szintén kedvence 
a közönségnek, e szerepben határozottan rósz.

A népszínház tagjai sorában is megkez­
dődött, illetőleg megkezdődik október 1-én az 
apostolok oszlása.

Szabó Bandi, e nyalka énekes, kit eléggé 
ismer a debreceni közönség, nem birt Ta- 
mássy mellett zöldágra vergődni. Már el is 
távozott a színháztól, hova helyébe Egri Kál­
mán lett szerződtetve; ő pedig jelenleg vörös 
nadrágot visel s úgy énekli, hogy:

„Majd parancsol Ferenc Jóska a császár,
Kinek execiroz, kinek salutirozni muszáj.“ 
Ezenkívül a férfiak közül elmegy Váradv 

Miklós és Zádor. Zoltán, a nők közül Vidmár 
Erzsi, e szeszélyes, de szép reményű kezdő, 
Békessy Irma, Daray Karolin (ki, mint halljuk 
visszavonul a színpadtól, miután férjhez megy 
egy fiatal zsurnalistához, egy hires tudósunk 
fiához) és talán Szabó Karola.

Uj tagokat szerződtet Rákossy, mike- 
lyest valahol egy tehetséget felfedez. Nikó 
Lina, Rákossy Szidi, Gerőfiné, és a „kis“ Ko 
máromy Mariska (nem Hetényiné) a népszín­
ház újabb aquisitiói. — Ez utóbbit azonban 
azt hisszük inkább fogja népszínműkben mint 
operettekben használni.

A napi kérdés különben folyton a kassai 
toaszt és a plevnai ütközetek. Miután Albrecht 
főhercegnek nem sikerült hírhedt gratuláció­
jával Mars hadistent a törökök részéről elhó- 
ditni; sem Aradon a főispán minden interven­
ciója dacára kivinni, hogy ne világítsanak, 
mikor ott volt s ne éljenezzenek füle hallat­
tára, feljött Budapestre s itt egy őrnagy kí­
séretében elment a barátok templomába mi­
sére. —

Persze a kiváncsi publikum tódult a tem­
plomba, közöttük egy barátom is, kinek lelke 
haszonbérben van a reakciónál, miután tiszt.

Midőn kijött a templomból találkozom 
vele, s kérdem tőle:

— No pajtás, boldog voltál ugye? egy 
templomban lehettél collegáddal?

— Micsoda collegámmal ?
— No hát Albrecht úrral. —
Barátom elpirult s gondolkodott egy per­

cig, azután halkan viszonzá:
Nekem nem collegám, mert én a magyar 

királyt szolgálom, s ő csak az orosz cárt.

hogy legyen köztük egy bűnbak, a ki a köz 
figyelmet egy maga lekösse ?. .. ezt hinni nem 
akarom ?

Igaz, hogy „hálás tárgy“ volna T. M. ur 
személyével foglalkozni, de ez a foglalkozás 
ártana a többi tanár tekintélyének is. Ugyan­
azért csak arra kérjük a nt. tanár urat, tér­
jen ki egyszerűen a mai szabad sajtó éles 
tollú emberei elől, vessen véget botrányos meg- 
huncoltatásának. Hiszen anyagi gondok nem 
fogják vállait terhelni, mert vagyonos ember, 
s lelépésével elégtételt fog szerezni magának 
s elég tételt fog adni minden eddigi bántal- 
mazójának.

T. Szerkesztő ur! Ön pedig őrizze félté­
kenyen drága főtanodánk érdekeit mindenko­
ron. Mi a távolból nem látunk, nem hallunk 
semmit, — az egy értesítő — na meg egy-két 
ünnepi legátus után tudjuk, a mit tudunk. — 
Ön a kollégium tövében sok mindent észlelhet 
s bennünket vidékieket időnként értesíthet. 
Tegye meg kérem ezt, s mi önnek lekötetezettei 
leendőnk! N. B.

Budapestről. A lefolyt héten a 
fővárosban élve született 243 gyermek, elhalt 192 
személy, s a születések 51 esettel múlják felül a 
halálozásokat, — Albrecht főherceg Fóthra ment 
a nagy hadgyakorlatok megszemlélésére. — Per­
cei Béla igazságügyminiszter 27 éves fiát, Percei 
Aurélt szedán reggel párbajban dr. XV agner Lász­
ló műegyetemi tanár, több tudóstársaság tagja 
megölte. Wagner elfogatott. — A nemzeti szín­
ház tagjai a török sebesültek javára előadást ren­
deznek. — A Széchenyi szobor vázlatai már mind 
elkészültek. E szobrokat Engel csinálja.

Egyház. Iskola.

kérjenek bocsánatot. Ha azután garaboncás 
magaviseletök elől a civilista ki nem tér, kész 
a párbaj.

Azután meg, valljuk be az igazat, na­
gyon sokszor okai hölgyeink is a párbajoknak. 
Nem említem azon esetet, hogy mennyivel szí­
vesebben fogadják az olyanok udvarlását-, kik­
ről tudjak, hogy ennyiszer vagy annyiszor ve­
rekedett ; hanem a párbajoknak legalább is két 
ötöd része nőkért történik.

Az igaz, hogy ha férfi előtt tisztességes, 
és különösen oly nőt sértenek meg, ki vagy 
hozzátartozója, vágy gyöngéd érzelmekkel vi­
seltetik iránta; ott bajos azután valakit lebe­
szélni akarni szándékáról, hogy elégtételt kér­
jen a sértőtől. — Nőt megsérteni egyike azon 
nyomorult cselekvénveknek, melyeket közülünk 
senki sem fog nyugodtan eltűrni, sem pedig 
a sértőt a sértésért atörvény elé idézni, hogy 
vagy bizonyítsa be, a mit mondott, vagy törvé­
nyesen legyen homlokára sütve a „rágalmazó“ 
név. —

Valóban ily esetekben nem lehet semmi 
féle expedienst találni jelen társadalmi viszo­
nyaink között, mint a párbajt.

Ajánlottak már több félét, melyhez a sér­
tett fél folyamodhatnék, mint oly csalhatatlau 
eszközhöz, mely megsértett becsületét szintúgy 
teljes mértékben helyre állítja, mintha rostává 
lőtte volna ellenfele testét, vagy gulyáshussá 
aprittatta volna a magáét. — Nem vezetett 
eredményre. —• Maga a közönség fordul el az

{Egyházi lécéi a „Polgártárs“ szerkesztőjéhez.)

Szept. 19.
T. Szerkesztő ur! A debreceni főiskola 

akadémiai értesítőjére vonatkozó észrevételek, 
távol Debrecentől, közöttünk is megbeszélés 
tárgyát képezték. Nem tudjuk ugyan, hogy az 
észrevételek kinek tollából származtak, de 
miután ön is magáévá tette azokat közelebbi 
lapjában, engedje meg, hogy önhöz intézzem 
e sorokat.

Csodálom, hogy egy megagott egyházi 
férfi, — mint a minő az érdekelt hittanár ur 
— képes eltűrni annyi meghurcoltatást a nyil­
vánosság terén. Hiszen azt beláthatná egy oly 
dús tapasztalokkal teljes férfiú, hogy azok utáir 
a mik vele történtek, a kollégiumi ifjúság előtt 
semmi tanári tekintélye nem lehet. — Szá­
mos fővárosi és vidéki lapban volt a hitta­
nár ur tanári botrányairól 'ismertetve. Számos 
volt tanítványa vitte szét hirét szerte az or­
szágban s bizony nem egy két társaság vidul 
fel, ha valaki a hittanár ur viselt dolgairól re­
gélni kezd.

Hogy ezeket T. M. tanár ur jól tudja, 
azt felteszem róla, — s hogy mégis tűri, hogy 
ott nem hagyja azt a kritikus tanári katedrát: 
azt nem értem. Nincs talán, a ki jó indulatu 
lag figyelmeztesse ? vagy azt akarják tanártársai,

A földműves iskoláról.
— Gazdasági ügy. —

A debreceni gazdasági egyletnek egy tagja 
által ily cim alatt bocsájtatott közre egy dús 
tartalmú röpirat, melyből mi a gazdaközönsé­
günket érdeklő nevezetesebb dolgokat jónak 
látjuk ismertetni.

Olyan iskola, hol a leendő kis gazdákat 
tanitják, csak .kettő van az országban, és pedig 
Debrecenben és Liptómegyében, mely a földmi- 
ves iskola nevezetét épen attól nyeré, hogy ott 
a kisbirtokosok s gazdák fiai képezhetik ki ma­
gukat az okszerű gazdálkodás elsajátítására, és 
a megélhetésre maguknak a kisgazdálkodás te­
rén szellemi képzettséget is szerezhetnek. — 
Ez iskolát leginkább vidékiek látogatják, mig 
városunkból oly kevesen, holott Debrecen városa 
kikötötte magának, miszerint bárom deb­
receni születésű ifjú, minden­
kor fizetés nélkül kapjon k osz­
tót, egész ellátást, tanítást ab­
ban, és mégis 10 év alatt már nem egyszer meg­
történt, hogy ezen helyek betöltetlenül marad­
tak ifjaink részvétlensége miatt. — írni olvasni 
elég tudni valamely fóldmivelő ember fiának, 
mindjárt igénye van a föidmives iskolába való 
felvételre, épen azért, mert egyedül a földmive- 
lok érdekében állíttatott az fel. Életkor IC év, 
jó erkölcsi magaviselet. Az iskola kezdete okt. 
1. és tart 11 hóig. A tanfolyam 2. eV, mely idő 
alatt kiki szép ösmeretet és gyakorlati tapaszta­
latot, jártasságot szerezhet magának, s ez után 
major-gazda, ispán, felügyelő válhatik belőle, s 
mint a gyakorlati élet mutatja, az innen kike­
rültek 300 írt s koszt évi fizetéses álláson van­
nak, — kik maguk körében megélhetésüket 
nem biztosíthatták.

A taudij egy évre 150 fit, melyet két 
részletben kell fizetni, s ezért van lakás, koszt, 
mosás, világítás, fűtés, tanítás, — a külső gaz­
dasági tanintézetben. — melyből egy hóra 13 Irt 
66 kr esik. Ugyanazért földmivelőinket, iparo­
sainkat stb. melegen felhívjuk, hogy kiki gyer­
mekeit, kinek a gazdálkodásra hajlama van, ez 
iskolába küldje, ennél jobb örökséget úgy sem 
hagyhat, mint ba ’lyen kenyeret ad kezébe.

Felemlítjük még, bogy a ki jól tanul és 
viseli magát, évenként 50 írt ösztöndíjt kaphat, 
melyből ruházkodhatik. A származás, vallásra 
tekintet nincs, — minden jóra való fiatal ember­
nek nyitva áil az ut.

Vajha ezen kis felvilágosítás elérné célját 
s hatna azokra, kiknek érdekében közre bocsát­
tatott !

oly embertől, kit ha megsértenek, s nem kér 
érte elégtételt; vagy, ha a sértésért nem ad. 
A párbajt megszüntetni tehát lehetetlen. — De 
ha két egyén holmi kicsinyes dolgon, — hol 
becsületsértés nem fordul elő — összevesz; 
azon becsületbiróság, illetőleg békebiróság ut­
ján talán lehetne segíteni.

A békebiróságok szervezete olyan lenne, 
mint a jelenlegi szokásban levő „becsületbíró­
ságoké“, mindegyik fél két-két bizalmi férfiút, 
s ezek közös megegyezéssel egy elnököt vá­
lasztanának. — Magától értetődik, hogy be- 
csületbirókká tekintélyes, érett',korú férfiak len­
nének xálasztandók. — A felek előre kijelent­
vén, tiogy teljesen megnyugosznak a bizottsági 
határozatban, a bíróság körülbelől — az ügy 
érdemleges megvizsgálása után — ily értelmű 
határozatot hozna: „X. megsértette Y.-t; ezen 
sértésért X tartozik Y.-t jelen bíróság előtt 
ünnepélyesen megkövetni s bizonyos jótékony 
célra (melyet a bíróság határoz meg) 25 irtot 
lefizetni.“

Hála a mindenhatónak, hogy az a sok 
apró deákos hencegésből származó párbaj nem 
áll egyébből, csak egy kis érvágásból. — Azon 
ritkán előforduló, s nagyobb részt oly súlyos 
okok miatt keletkező párbajoknál, melyet ko­
moly érett korú férfiak sem kerülhetnek ki, le­
gyenek azok bár a törvényhozó testület tagjai 
is, az ellensúlyozza a dolog komoly voltát, 
hogy az illetők maguk is érzik, miszerint csak 
a formalitásnak, a társadalmi előítéletnek kény­

telenek eleget tenni. — Ezek azután nem oly 
érzi lemmel néznek a viadal elé, mint a 16 ik 
század úgynevezett „vivómesterei“, kiknek 
kardja nehány aranyért bárkinek szolgálatára 
állott, s kik abban gyönyörködtek, ha mentül 
több áldozatot nyársalhattak fel.

Az oly sértések, melyek a társadalmi fo­
galmak szerint csak vérrel moshatók le, ezután 
is maguk után fogják vonni a párviadalt. 
Igen jól jegyezte meg évek előtt egy szellem- 
dus Írónk: „Mig társadalmunk újabb szabályo­
zás alá nem kerül, mig más elvek, más esz­
mék át nem hatják e tekintetben is, addig a 
párbajt keresni ép oly „bélyegző“ lesz, mint azt 
kikerülni. Adja az ég,hogy minél kevesebb áldoza­
ta legyen a párviadalnak; hisz oly kevesen va­
gyunk úgy is, hogy halálos vétek egymást gyil­
kolni. — Sokban felelősek a párbajnál a se­
gédek is, azért ha a párbaj elkerülhetlen, soha 
senki fiatal embert segédül ne válaszszon, mert 
az öregek több elővigyázattal vannak, s ta­
pasztalataik nyomán inkább képesek a kakas­
kodó feleket kibékitni. — Voltak esetek, hogy 
segédek kibékíthették volna a feleket, de fiata­
lok lévén, tetszett nekik a „hecc“, s csak midőn 
a szerencsétlenség megtörtént, látták be. hogy 
ily dolgokkal nem jó tréfálni.

Batta Lajos.

Törvénykezési szemle.
A debreceni kir. törvényszék közelebb egy 

teljes ülésben oly megállapodást, illetve határo­
zatot hozott, melyet nem lesz érdektelen a tárgy 
fontosságánál fogva szőnyegre hozni. Nevezete­
sen a hagyatéki ügyekben a törvényes eljárás 
hiányát pótló oly intézkedést tett, mely szerint 
a hagyaték az örökösök nevére mindaddig át 
nem telekkönyvezhető, mig a hagyatéki végzés 
jogerőre nem emelkedik, mivel volt rá eset, hogy

A zsarnok.

Mi lelte e pohárt ?
A mámor meg sem árt! 
Bún lágy karod mit éri? 
Csak józanit a kéj!. - -

„Ügyetlen szolga nép!
Mit még nem izlelék:
Uj élvet! uj ital 1 . . .“
A zsarnok igy sóhajt.

„Mi kell felséges ur? . . 
Hölgyed melléd simul,
A lég itt balzsamos, 
Szellők lágy árja mos !1

„Körülted élv, mosoly: 
Keletnek méze foly,

Nvugotnak kincse — és..“ 
„Éz nekem mind kevés“!

És i-ürg a szolga had ; 
Mindenki mást ragad.
Ez hord fel étkeket,
Az drága serleget.

„Felséges ur, mi kell ?“ 
„Mindennek jönni kell.“ 
„Hab, egy kéj vágya nyom 
Embervért szomjazom!“

Uram! Vigyázz !. Ne ezt 
Ennek nagy ára lesz!“ 
„Enyém a hatalom! 
Gyorsan, parancsolom !“

II.
Hol éj van mély, örök, 
Súlyos rablánc csörög, 
Nyikorgva szól a zár,
A rab reménye száll 1 . . 
De feltün a bakó.

Anyák és hitvesek 
Zokogva esdenek 
Ott a vérpad körül:

Oh, uram könyörülj!“ 
De kőhöz esd nek.

S omlik köny, vérpatak, 
A hősök hullanak; 
Halálhörgés, sikoly .. .

És fellihegve szól 
A zsarnok, gőgös ur :

„Hurrá ! iól megy, bakó 
Mily forró vérkigyó 
Szivárvány. Oh mi szép 1 
Hogy omlik szerteszét 
Pokol! mi vad gyönyör !“

S a várnak börtönén 
Üresen kong az éj!
Nem csördül a bilincs,
Ki meg-megrázza, nincs .. 
A holt, az oly nyugodt..

az eddigi eljárás 
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A tóviz megrohad
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az eddigi eljárás szerint a hagyatéki végzésnek 
a felek részére lett kézbesítésével egyidejűleg a 
telekkönyvi hatóság is megkerestetett, mely az 
átírást annak alapján teljesítette, s azután az 
örökösök ellen zálogjogbekeblezés eszközöltetett, 
azonban a hagyatéki végzés megsemmisittetvén, 
a telekkönyvi < állapot változásnak lett kitéve, 
úgy azonban, hogy a teher továbbra is sértetle­
nül maradt. Ily s ehez hasonló bajoknak elejét 
venni, bizonyára a t. törvényszék feladata lévén, 
részünkről igen helyeseljük jó hírben álló tör­
vényszékünk erélyes intézkedését, mint olyat, 
mely a polgártársak érdekéb en történik.

— Ér-Mihályfalváról — Plevnára. A múlt
vasárnap este a török győzelem emlékére barát­
ságos összejövetelt tartott nehány ér-mihályfalvai 

s vidéki polgár Minóri jó nevű vendéglős] csinos 
helyiségében. Ez alkalommal két egyén annyira 
fellelkesült a török-ügyért, hogy elhatározik 
Plevnába menni. Becsületszavukat költötték le, 
hogy ha egyik, vagy másik nem akarna menni, 
azt az illető fél — főbelövi. De erre nem került 
a sor, meri szilárd maradt mind a kettő. Egyik 
W i t t n e r Kálmán, szepességi születésű, jog­
végzett egyén, alig 30 éves; a másik Szilágyi 
Gábor ér-mihályfalvai földmivelő, mintegy 50 
éves. Az ott jelenlevők jelentékeny összeg kül­
désére kötelezték magukat, ha a két bátor férfiú 
a törökök birtokában levő területről a „P o 1- 
g á r t á r s“ szerkesztőjéhez levelet in­
téz Debrecenbe. A két ember el is indult. Szer 
dán utaztak Debrecenen át. Hol vannak most? 
— nem tudjuk. Várjuk leveleiket. Allah vezé­
relje őket merész utjokban!

Ipar. Kereskedelem.

(—1- a.) A múlt számban nem mondtunk 
el mindent, a mit a 44. §-boz fűzve mondani 
óhajtottunk, mert még nem hívtuk fel az ol­
vasó figyelmét azon körülményre, melyszerint 
a mellett, hogy csaknem általánosan nem ada­
tik meg a jelzett félóra délelőtt és délután a 
tanoncnak, megvonatik még tőle igen sok helyt 
a déli pihenő óra is. Ez már nemcsak kímé­
letlenség, hanem kegyetlenség is. Engedtetik 
ugyan délben egy kevés idő, de ezt az ebéde­
lésre kell feihasznáini, s mihelyt az ebédnek 
vége : rögtön vissza az üzletbe!

Sőt még annak részletezésébe sem bo­
csátkozunk mit kell a segédszemélyzetnek 
szenvedni vásár, leltározás, áruérkezés alkal­
mával, a ki az ez által okozott bajokat, ennek 
folytán keletkezett folytonos munkában töltött 
éjszakázásokat uem ösmeri az aligha nem ké 
telkednék szavaink valódiságában, legjobb er­
ről személyes meggyőződést szerezni, de meg­
vallom, legjobban szeretném, ha az illetékes 
közegek vennének maguknak annyi fáradtsá­
got és szereznének maguknak a tényállásról 
közvetlen meggyőződést mi ha megvolna lehet- 
lennek tartom, hogy nem igyekeznének e bajt 
orvosolni. Az orvosságot nem jelölöm meg, majd 
rájönnek, én csak a baj megállapítására szo­
rítkozom. És ha sikerült volna az előadottak 
által az illető körök figyelmét f lébreszteni, 
úgy majd kutatják ők tovább a hiányokat.

Az élet tanúsítja és a fentiekből is kivi­
láglik, hogy az önérdek által táplált speculativ 
irány még az iparos és kereskedő főnökök 
segédszemélyzete irányában való magavisele- 
tökben is mutatkozik, mert valóságos uzsorás 
eljárással sajtolják ki abból az erőt, mitsem 
törődve az ebből jövőben bekövetkező óriási 
hátrányokkal a mennyiben az ifjak tulfeszitése 
után okvetlenül elsatuyulásnak kell beállania.

A fentiekben a gyári életet s illetőleg a 
gyárakban alkalmazott munkások viszonyait 
nem érintettük az okból, mert a gyári élet 
nálunk zsenge lábon állván, nem sok ismerte­
tésre szolgál alkalmat, bár a mai viszonyok 
között nem sok reményünk van, mégis hisz- 
szük, hogy e téren is fejlődni fog iparunk,

III.

Leszáll az alkony és 
A hajnal megjelen ;
De a zsarnok szivét 
Nem oltja semmi sem.

Szivén a szomjúság 
Tengerré nő, dagad . . . 
S tenger vért ontani 
Felrúgnak a hadak.

Nyomukban pusztulás, 
Halálhörgés, sikoly,
Nő, gyermek, s védtelen 
Agg vére összefoly.

Könytenger, vérözön!
A zsarnok benne jár; 
De szive lángol, mint 
Egy felgyújtott határ.

És jár hullák között 
És tapos üszkökön,
S undorral tölti már 
A tenger vér-özön.

Büzhödve a folyam,
Vért adnak a kutak,
A forrás vért buzog,
A tóviz megrohad.

A zsarnok felkiált:
„Csak egy csöpp harmatot!“ 
az Ínyem lángol, ah, 
Mindjárt meg túladok !“

Uram! te milliók 
Éltét raboltad el,
Teremts egy csöpp vizet, 
Teremts na! hogyha kell!'

„Isten, enyhIlletet 1“
A zsarnok könyörög.
De az ur bosszúsan 
Rá visszamenydörög.

Sötét felhő borul,
Sárgul a napsugár;
A lég, mint szikla, nyom. 
Ijeszt a láthatár.

„Pokol! szolgáltalak, 
Lángom te oltsad el! ‘
Az undok, zsarnok szív 
A polnak se kell!

S rettentő kínnal a 
Halál karjába hull,
De szive ott is ég 
Elolthatatla ul.

Lukács Ödön.

ugyanazért ez se kerülje ki az illetők éber­
ségét, mert bizonyára senki sem óhajtaná, 
hogy gyári iparunk akképen haladjon elő, 
hogy alkalmat nyújtana valamely történetíró­
nak azt jellemezni, mint tévé Schlosser 
az általunk agyba főbe dicsért minden lépten 
nyomon előcitált Angolországgal: „Angolhon 
hatalma és gazdasága minden évvel növeke- 
dék : a gyári rendszer, ipar, minden, mi pénzt 
hajt és pénzzel kezeltetik, virágozik; az uta­
zók nem tudtak jóllákni a dicséréssel és cso­
dálkozással ; ők csak a felszint látták, mely 
aranyos bádoggal vala fedve. — .... Senki 
sem vévé észre a gyárakban levő szerencsét 
len munkások s gyermekek ezreinek nyomorát, 
kínját s terheit, mert a gyárosok palotáinak 
fénye megvakitá a kiváncsi tömeget.“

Ne ily gazdaságot adj mi nekünk istenem!

Joghallgatóinkhoz.
(H. Gy.) A „Polgártárs“ legközelebbi szá­

mában jelezve volt, hogy jogakadémiánk pol­
gárai között nagy az egyesületek szervezke­
dése körül a mozgalom, s bár az egyesületek 
névszerint elő voltak sorolva, még sem talál­
tunk egy igen jelentékeny s hasznos egyesü­
letről egy hangot a hivatolt tudósításban, s 
ez egylet: a „jogász önképző kör.“

Nem merem hinni, hogy az a tudósítás 
tökéletesen helyesen tolmácsolá épen hallga­
tásával a joghallgatók közötti hangulatot a 
kör megalakítása felől, nem azért, mert akkor 
meglehetős súlyos vád nehezednék ez ifjak 
vállaira, nem azért, mert akkor kétségbe le­
hetne vonni azt, hogy joghallgatóinkban meg­
volna a magán szorgalom utján való képzés­
hez szükséges komolyság.

A kör — mint tudjuk — Körösy Sándor 
tudós tanár eléggé nem dicsérhető buzgalma 
folytán keletkezett, de a múlt tanévben sem 
működött olyképen, hogy hivatásának megfe­
lelt volna egészben, a mennyiben munkálko­
dása — jó akarattal szólva — meglehetősen 
középszerű mérvű volt, de mentségéül szol­
gálnak a kezdet nehézségei. Most már túl va­
gyunk ezen, hát a helyett, hogy a kör fel­
venné működésének fonalat, ejtse azt el egé­
szen ? Ez a mellett, hogy káros volna, lelki- 
ismeretlenség is lenne azok irányában, kik 
úgy szellemileg, mint anyagilag készségesen já­
rultak a kör megalakításához.

Ha jól tudjuk, az álla ánosan ked­
velt L i s z k a Nándor tanár urra bízatott a 
kör feletti féltig)elet s ez igen jó kézbe van 
letéve, ne felejtsük el, hogy épen ez a tanár 
ur volt az, ki a legtöbb anyagi segélyt nyújtá 
az adakozók sorában a körnek, tehát méltán 
megkívánhatja adakozó nemes lelkű társaival, 
hogy ne hiába áldoztak legyen.

De biztosan tudjuk is, hogy a nevezett 
tanár ur már több joghallgatót interpellált a 
kör létesítésére vonatkozólag, miből ismét két­
ségtelen, hogy megalakulását óhajtja tanártár­
saival egyetemben, de ki ne óhajtaná azt?

Ily körülmények között maradhatnak-» 
maguk az érdekeltek közönyösen? Remény­
iem, hogy ez nem fog megtörténni, de a szép 
eszméhez méltóan igyekezni fog, kivétel nél 
kül minden jogász a kör megalakítása s ál­
dásos működésének mielőbb leendő beáll­
tára. —

Ez alkalommal célszerűnek tartom fel­
említeni azt, hogy már tavaly emeltetett a 
mellett szó, miszerint a kör alapszabályai 
akként módosittassanak, hogy annak tagjaivá 
ne csak akadémia polgárok, hanem végzettek 
s ügyvédjelöltek s joggyakornokok is lehesse­
nek s azt hiszem, hogy ezek közül sokan lép­
nének e körbe, már csak azért is, mert az ő 
körükben semmiféle egyesület sem áll fenn, 
annyival kevésbé az annyira szükséges, üdvös 
önképző egylet.

E tárgyról bővebben szólani, azt hiszem 
felesleges, részint azért, mert annak idejében 
eléggé ismertetve volt az, részint és főleg 
azért, mert annak fontosságáról bizonyára 
mindenki meg van győződve.

Egyveleg.
— Innen-onnan. —

A nemrég oly sokszor emlegetett Steck 
hollandi őrnagy, ki mivel Hessenben titokban 
katonákat is toborzott, kereset alatt is volt, 
Sumatra szigetre vonult, s ott Dangkasban egy 
dohányültetvényt alapított, mely őt a legszebb 
reményekkel kecsegtette. A birtokos pillanat­
nyi távolléte alatt egyszer csak előtörnek az 
Atsinezek, — épen akik ellen ő katonákat to­
borzott — birtokára rontottak, mindenkit le­
öltek, ki magát védelmezé a készpénzt s a 
könnyen elvihető ingóságot elraboltak, a mit 
magokkal vinni nem tudtak, barbar módon ösz- 
szetörték, megsemmisítettek, végre az egész 
telepet több oldalról felgyújtván, a lángok mar­
talékául dobták oda.

*

Mykanea kincsei, a mint remélik, nem 
sokára a közönség által is hozzáférhetők lesz­
nek. Eddig t. i. alkalmas helyiség hiányában a 
nemzeti bank egyik pincéjében (Athénben) őriz­
tettek. A trójai ásatásokról is hires német tu­
dós dr. Schliemann legközelebb egész könyvet 
fog írni az ó világ ezen ritka kincseiről.

Fűtés petróleummal. Mint egy orosz lap­
nak Bakuból írják, a Kaspitengeren levő ösz- 
szes gőzhajók mind naphtó-val (kőolaj) füttet- 
nek; esakis a Kaspi tengeri flotta 4 hadiha­
jója tesz a többiek közül kivételt.

*

A németországi főpostahivatal, Vilmos

császár születésnapja alkalmából, egy oly áb­
rákkal ellátott pompás könyvet fog kiadni, mel- 
ben a közlekedési eszközök lesznek előadva- 
még pedig a művelődés kezdetétől napjainkig

Öt kis 
Ilonka, 
a köz-

I Tiszai Dániel. |

A múlt hétnek nagy halottá volt. Tiszai 
Dánielt, a „Debrecen“ szerkesztőjét kisértük 
örök nyughelyére.

Miért jellemeznők bővebben azt a derék 
férfiút, a kit mindenki szeretett, tisztelt ? A 
mily kőzbecsülésben részesült életében, oly 
nagymérvű volt iránta a részvét gyászos ko­
porsójánál.

48 év súlya nehezedett rá. S a ki nem 
tudott hajlani soha, az — megtört, 
korú árvája maradt: Piroska, Samu,
Lenke, Izabella. Most velők gyászol 
érzület.

Csütörtökön kisértük ki óriási részvét mel­
lett a drága hamvakat a péterfiautcai teme­
tőbe. A gyászos háznál Szele György ref. 
s. lelkész remek egyházi beszédet tartott, fel­
olvasván az elhunyt életrajzát is.

Sirt ott öreg, ifjú, nő és férfi egyaránt. 
Hisz mindenki érezte a veszteséget.

Kegyelemből működött a városi dalárda, 
Megjelentek a 48-iki egyenruhás honvédek is 
lobogójuk alatt.

A sírnál Szatmári Károly, a „Pol­
gártárs“ szerkesztője tartott emlékbeszédet. S 
aztán eltemették a kedves hamvakat. De em­
léke itt maradt köztünk elenyészhetlenül.

Lengjen béke porai felett!
László Gyula.

Még egyszer a „kis haza“
Szovát, szept. 30.

E kis haza 600 ház, s 3000 lakossal bir, 
kik mindnyájan földmivelés s baromtenyésztés­
ből élnek, mert én semminemű üzletet vagy 
ipart, mit rendszeresen folytatnának, nem tu­
dok. —

A szegényebb osztálybeliek télen mind­
nyájan született csizmadiák, amennyiben csak 
is családjok számára lábbelieket magok foltoz­
zák, varrják s talpalják.

Fúró, faragó, nálunk kis mértékben min­
denki, tartják azon bölcs mondatot: rósz gaz­
da, ki házára egy szeget sem tud készíteni.“

Oly iparos pedig, ki megrendelt kész mun­
kákat készítene, alig van kettő, három, az is 
maga szorgalma után lett azzá, s igy munkája 
nem ütheti meg a mértéket.

S mig a polgárok, nyáron földmivesek, 
télen semmit nem tevők; addig asszonyaik 
nyáron ép úgy dolgoznak a szérűn, mint té­
len fonás és szövésen.

Bizony t. polgártárs! iparos dolgában na­
gyon meg van e kisháza szorulva, egy igazi 
jó mester e kis hazában boldogul élhetne.

De nem szeretnek e kis haza polgárai a 
kertészettel sem foglalkozni,

Van e kis hazának 4 db, u. n. szöllős- 
kertje, mely ugyan sem szöllős, sem gyümöl­
csös ; gyümölcsöt épen nem terem, nem helye­
sen kezelik és ültetik a fákat, szöllősnek sem, 
mivel földjét nem trágyázzák, a régi kiveszett 
tőkék helyett pedig újakat nem raknak.

Van pedig az iskolának, a község „Ma­
jor“ kertjében egy hold faiskolai kertje, mely 
1871 óta gondoztatik, jeles pomoiog községi 
jegyző Vásá helyi István felügyelete alatt, hol 
sok szf'p nemesitett körte s almafajok vannak 
s azok már kiültetésre alkalmasok.

A szüretek is bevégződtek, illetőleg az 
egresek leszedettek. Bizony e kis hazában ro- 
szul ütött ki a szüret. Alig van néhány oly 
gazda, ki, ha megforr bora, megkóstolhatja.

Én ugyan oly polgártársat nem tudok, ki­
nek öt hectoliter bora lett volna. Földmlves.

Vidék i levelezés.
(Saját levelezőnktől.)

H.-Szoboszló, szept. 26.
A nagy török győzelemért országszerte tör­

tént tüntetések lelkesedésre gyújtották népün­
ket is, s más városaink példájára múlt vasárnap 
(sept. 23-án) kivilágították a főbb utcákat, fák­
lyás menetet rendeztek, közreműködvén váro­
sunknak minden valamire való cigánybandája. 
A néphez mérsékelt hangon szólt Ceglédy Lajos 
polgármester, egy kissé hevesebb beszédben 
azonban Fekete Sándor ügyvéd éltette a törö­
köket és Osman basát. A tüntetés után a ven­
déglőben gyűlt össze a török győzelmére po­
harat emelni. Az értelmiség egy része, hol a 
rósz bor dacára azzal mutatták még éltesebb 
elöljáróink is jó kedvüket, bo_ry táncra kere­
kedtek, forgatván a jó kedvből muzsikáló ma­
gyarokat.

Megjegyzem még, hogy a török sebesül­
tek javára összesen 143 frt gyűlt össze, mely 
az illetékes helyre el is lett küldve.

Esős, hideg időnk van, a sárt hamar kezd­
jük úszni. Hiába, ha öregapáink eljárhattak 
benne, mi is eljárhatunk igy szólnak a kortól 
elmaradónak.

Szüretünk október hó 3-án veszi kezde­
tét kevés kilátással.

A megyei bizottsági tagok megválaszta­
tása 1877. évi sept. hó 30. napján lesz.

Carinus.

— Vidólt. Egy erdélyországi szer- 
kósztőt Schell Károlyt a marosvásárhelyi törv. 
szék 20 frt pénzbírságra ítélte, mivel társadalmi

lapjában politikai cikket tett közzé. — CsabÓ 
közelében a pénzügyőrök egy 16 tagból álló do- 
hánycsepészt akartak elfogni, ezek vonakodtak 
magukat megadni, minek az lett az eredménye, 
hogy egy csempész főbe lövetett, 8 elfogatott, a 
többi elmenekült. — Dohor községben a cséplő­
gép által tűz ütvén ki a kastély és nagymennyi­
ségű gabona elhamvadt. — Az 6ÍSŐ hó Magyar- 
ország délvidékén e hó 18-án Versecen esett le.

Ismeretterjesztő.

A vörösbor hamisítása fuchainnal.
Néhány hó-nap óta gyakran lehet különösen 

a külföldi lapokban olvasni, hogy Franciaor­
szágban a vörösbornak fuchsin általi megha­
misítása igen általános lett; [ugyannyira, hogy 
némely kereskedő 40—50 ezer forintot vesz be 
ezen anyagból.

Franciaország több városában (Nancy, 
St. Etienne), sőt magában Párizsban is több 
eset adta elő magát, hogy különben erőteljes 
s egészséges egyének, az ily fajta borok ivása 
után hirtelen komolyan megbetegedtek, s kü­
lönféle vesebajokban szenvedtek.

A francia és német kormányok, megijjedve 
eddigi — e tekintetben elkövetett — hanyag­
ságuk komoly és sajnos következményeitől, mi­
dőn már a baj elhatalmazott, igyekeznek azt, 
— a borhamisítókra kiszabott szigorú bünte­
tések által — lehetőleg kiirtani. így nemrég 
két privás i borkereskedő, a hamisításon rajta- 
kapatva, 4 havi fogságra s 400 forintnyi pénz­
bírságra büntettetett.

A rósz azonban sebes szárnyakon jár, s 
igyekszik elterjedni az egész föld keregségén. 
Nem sok idő fog beletelni, midőn a civilisatio 
ferde kinövéseinek az egyik faja, — a már lé­
tezőkhöz csatlakozván, — hozzánk is el fog jutni 
s itt magának nagy kiterjedést verni. Nem 
lesz talán azért érdektelen, ha a többször em­
lített fuchsinról, a vele hamisított bor 
tulajdonságáról s felösmerhetéséről, továbbá 
káros hatásáról stb. egyet mást elmondunk.

* *
*

A fuchsin, vagy máskép s ó s a v a s 
rosanilin — mint neve is mutatja, az ani- 
linnek rózsaszínű módosulata, s a tudomány 
jelen állása szerint vegyjele: C2nHl9N3HCI.*

Az a n i 1 i n nem egyéb, minta ph enil- 
nek (C6H5) az ammonia szerint alkotott 
amynja, amikor t. i. az ammonia (NH3) 
egy könenyparánya a phenil egy paránya által 
helyettesittetik N=H$—C6H5 vagy C6H5NH2

Legnevezetesebb tulajdonsága az anilin- 
nek az, hogy alapját képezi a legváltozatosabb 
s legragyogóbb szinti festékeknek, s főkép a 
a nitrogen tartalmú—állati anyagokat (selyem, 
gyapjú stb.) tartósan s élénken megfesti, ’miért 
is a kelmefestészetben nagy fontossággal bir. 
Különféle módosulatai, illetőleg vegyületei van­
nak, milyenek (a sósavas rosanilinon vagy fucii- 
sinon kívül) a jód a ni li n, mely zöld, — a 
triphenilrosanilin, mely kék, — s a 
crysanilin, mely sárgaszinü. Ezek akárme­
lyikéből egy kis morzsányi darab képes nagy 
tömeg 'vizet a leggyönyörűbb színre tartósan 
megfesteni.

A ránk szorosan tartozó sósavas rosani-' 
lin vagy fuchsin száraz poralakban zöldes 
szinti, vízben csak parányi mértékben oldható, 
de alkoholban (finom borszesz a bornak fő­
alkatrésze C2 H5 H)0) felolvad, s azt gyönyörű 
biborpiros színre festi. A fuchsin magában 
épen nem mérges de mivel vegytiszta állapotában 
kissé drága, de igy meg feloldva nem épen 
egyezik meg a természetes vörös bor színével, 
nagy mennyiségű arsennel (mireny) kezelik, 
ami, tudjuk, kis adagban is a legborzasztóbb 
mérgek egyike. Az igy előállított vegytani só­
val, a mirenyt nagy mértékben tartalmazó ar- 
senessavas fuchsinnal (C20 Hlg N3 Asg 
Os) utánozzák aztán a vörösbort Ezen eljárás 
azon nem régolta ismert vegytani törvényen 
alapszik, hogy az aniiinsók, (tehát a fuchsin is) 
ha egy tömecs savat tartalmaznak, szép bíbor­
vörös, — ha pedig 3 tömecs savat, akkor barna­
sárga oldatot adnak.

Ezen kisebb nagyobb mértékben mirenyt 
(arzén, As) arsenes savat (As2 03) vagy 
arsensavat (As205) tartalmazó borok okoz­
zák aztán azt, hogy használatuk után külön­
féle vesebajokba esik a velők élő. Az arzén 
vegvületek ugyanis mérgesek lévén, a vért 
annyira megfertőztetik (Inficiatio), hogy a vese 
komolyan veszélyeztetve lesz. Nagyobb mennyi­
ségben jutván a gyomorba, fő- és nyakszirtfá- 
jást, bágyadságot, nyálkakiszáradást, sőt ha­
lált is okozhat. (Hiszen az u. n. egérkő 
(mirenyessav) már sok szomorú öngyilkos­
ságnak is volt eszköze!

Ha az itt elősorolt jelenségeknek bárme­
lyike is észleltetik, mint minden komoly baj­
nál, úgy itt is tapasztalt s tanult orvoshoz kell 
folyamodni; addig is azonban, mig az orvosi 
segély megérkeznék, oly vizet kell beadni a 
betegnek, melyben rozsdás vasak voltak 
áztatva, mivel ez (mely nem egyéb, mint v a s- 
él egvizegy, Fe—HO—HO=Fe H2 0„) s a 
magnesia (keseréle g MgO) eileuszerei 
ezen mérgeknek, oly vegyületeket alkotván, 
melyek már nem mérgesek.

Hogy a (bármely kismértékben is) gya­
nús vörösbor nincsen-é nagymértékben arsen- 
tartalmu fuchsinnal meghamisítva, azt a követ­
kező módon tudhatjuk meg. Töltsünk a gya­
nús borból egy kis pohárba vagy csuporba, s 
erős tűznek kitévén, mind addig hevítsük, mig 
a bor gőzölögni (párologni) nem kezd. Ekkor 
gondosan szagoljuk meg a gőzt, s ha ez b ü-

* A vegyjelek Dr Koos, Roscoe és Schwätzer V. 
könyveiből vannak véve.
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dös, fokhagyma szagu, akkor az a bor 
kétségtelenül nagymennyiségű mirenyt tartal­
maz, tehát mérges. Ez a legegyszerűbb, s 
emellett eléggé biztos meghatározása a gya 
mis bor minőségének; van még több, biztosabb, 
de aztán sok fáradsággal járó, műszereket kí­
vánó, inkább tudományos vegytani és orvostani 
kikémlelési módja a mirenynek. De ezeket, 
mint célomnak kevésbé megfelelőket, most mel­
lőzöm ; más alkalommal talán szólam fogok 
ezekről is.

Mielőtt bevégezném e cikkecskét, meg 
kell jegyeznem, hogy ennek alapjául vegy- 
tani előadások alatt s laborató­
riumokban gyűjtött jegyzeteimen 
s tapasztalataimon kívül, saját kísér­
leteim is szolgáltak. Valens.

Mi újság ?
— Színtársulatunk sok érdekes uj 

darabbal rendelkezik. Itt kerül először 
színre a pályanyertes „Mózes“ dráma 
V á r a d i Antaltól, az „ Iskarióth “ koszo 
rus szerzőjétől, a ki maga is jelen lesz az 
első előadáson. (Szerző szívessége folytán 
e koszoruzott pályamiiből mutatványt lesz 
szerencsénk közölni.) Az újabb drámák, 
vígjáték és színmüvek közül színre kerül: 
„G od öle t-h o t e 1“, „Ifjú Fromo n és 
idősb Riesle re“, „Szép assz on y“, 
„Ferreol“, „Dora“, „Cremonai 
íi e g e d ü“ stb. A legújabb népszínművek 
közül betanulták már „A ve re s h aj u“-t 
és „Azsandár“-t. Az uj operettek kö­
zül előadatnak a „Feleségem kisasz- 
szony“, „Bőregér“, „Javotte, vagy 
az újkori hamupipőke“, „Kapitány 
kisasszony“. Az előadás tegnap kez- 
detett*meg. Szinre került: „B án k-b án“ 
Katona drámája. Melindát Törökné-Sza-

kál Róza, Gertrudot Foltényiné játszta. 
Bánk és Petur szerepei uj kezekben voltak.

* Az arany cserkoszorura az aláírási fel­
hívást, a mit egész terjedelmében közlünk, igen 
díszesen állitá ki Kutasi nyomdája, még pedig 
dij nélkül. A cserkoszoru tervrajza ott látható az 
iv homlokzatán aranyozott nyomásban. A koszo­
rú felett ott ragyog a csillagos félhold, melyen a 
e felirat áll: „A b d u 1 Hamid s z u 1 t á n- 
nak és a győzelmes ozmán had­
ser e g n e k.“ A félhold alatt magyar nemzeti 
szinti csokor van, melyről két fele nemzeti sza­
lag ereszkedik alá, e felirattal: ,,D e b r e c en, 
1877. szép t. 18.“ A koszorú cserlevelén az 
ozmán hadsereg dicső hőseinek nevei lesznek 
felvésve. E felhívásból egy iv szerkesztőségünk­
ben is le van téve. Az adakozásokat hazafias 
köszönettel fogadjuk s nyugtázzuk.

*EskÜVŐ. tegnap esküdtek egymásnak örök 
hűseget Budaházi Albert postatiszt és a bájos 
Berghofer Ida urhölgy. Legyen tartós a szerelmi 
kapocs, mely őket összefűző, boldogságteljes a 
páros élet, melybe lépnek.

* Az önkéntes tűzoltó egylet első gyakor­
lata ma vasárnap délutáni 2—4 óráig fog tar­
tatni a város istálló udvarán. Felhivatnak a mű­
ködő tagok, hogy pont 2 órakor a kitűzött helyen 
megjelenjenek. Megjegyeztetik, hogy a gyakor­
latok csakis addig tartatnak a fentnevezett he­
lyen, mig az őrtauya helyisége teljesen bereu- 
deztetik A főparancsnok.

* Iparosaink értekezlete 1877. szept. 23. 
Múlt vasárnap Rác György, mint a volt ipar- 
szövetség elnöke a helybeli ipartársulatok el­
nökségeit s egyes ügybarálokat hivt egybe, a 
városház nagy tanácstermében tartandó érte­
kezletre, melyen igen szép számmal voltak je­
len. — Nevezett legelsőben is jelezte azt, hogy 
az ezelőtt 5 évvel szervezett, de életbe nem 
léphetett iparszövetség helyében, több hazai 
város példájára egy általános ipartársulat volna 
szervezendő, melynek célja lenne az ipar érde­
keket előtérbe hozni, iparosaink helyzetén ja­
vítani s az iparbizottságot felállítani, s mielőtt 
az értekezlet e tárgy felett eszmecserét ejtene,

ő az iparszövetségi elnökséget tiszttársaival 
együtt leteszi s az irományokat, számadást és 
pecsétet a meglevő pénzzel együtt illetékes 
helyre az iparhatóság rendelkezése alá bocsájtja. 
Ezt az értekezleti gyűlés helyeselvén, elfogad­
ván, egyszersmind kifejezést kívánt adni annak, 
hogy a főváros, Szeged, Miskolc, Kolozsvár stb., 
példájára, egy általános ipartársulat felállítását 
és szervezését tartja szükségesnek, s hogy ez 
mielébb foganatosítható lehessen, Rác György 
elnöklete alatt egy bizottság neveztetett ki és 
pedig Körner Adolf, Erdélyi István, Király Fe­
renc, Jéna Dániel, Grün wall József, Huber Jó 
zsef, Jobbágy Gábor, Pál János, Malatinszky Fe- 
rencz, Tóth Sándor (bádogos.) Kisszel István, 
Szabó Antal (szerk.,) Tóth István, Sárga Jakab, 
Stiber János és az értekezlet jegyzője Vadon 
Sándor; — kik is egy tervezet kidolgozásával 
megbizatnak s vásár után tartandó közgyűlésre 
előterjeszteni felkérettek.

* A török sebesültek sz íniára s bkötőés 
lépésnek való anyagot a péterfia-utcai leányis­
kola növendékei közöl a kővetkezők adakoztak:

Kulcsár Erzsiké, Károlyi Juliánná, Lukács Gi­
zella, Herczeg Irén, Rá' z Erzsiké, Jámbor Mari, Csó­
kán Jnicsa, Kis Mari, Sarkad! Mari, Hornyák julcsa, 
Méhes Róza, Kovács Róza, Szél Mari, b. Kis Erzsé­
bet, Tóth Julcsa, Csutli Juliánná, Szilágyi Eszter, Ko­
vács Eszter, Nagy Erzsébet, Molnár Julcsa, Király Ju­
liska, Balázs Mariska, Újvári Ida, Nagy Erzsiké, Tiszai 
Ilona, Szentesi Etelka, Knrucz Mária, Tóth Juliánná, 
Hegedűs Erzsébet, Szabó Zeuzsánna, Csobán Zsu- 
zsánna, Líska Mari, Horváth Juliánná, Dávid Juli­
ánná, Szarvasi Mariska, Tátray Eliz, Konc Berta, Mé­
hes Eszter, Kis Juliánua, Halmi Mari, Liska Kornél, 
Bazsek Irma, Szatmári Vilma, Szatmári Ilka, Szabó 
Eszter, Tiszai Leuke, Horog Ilka Nagy Julcsa, Tóth 
Róza, Dien Róza, Nagy Erzsiké, Kálmánéi Klárá, Lő- 
kos Ella, Kovács Emma, Erdei Mari, Ormós Julcsa, 
Szőllősi Julcsa, Gervald Emma.

Az iskola összes növendéke pedig verse­
nyezve készítette a tépést (7 kiló 50 d.grammot.) 
(Óhajtandó volna, hogy e szép példát más isko 
Iában is követnék. Szer k.)

* Felhívás. Mindazon tisztelt nőket, kik 
a női ruhaszabászatot tőlem megtanulni óhajt­
ják, tisztelettel felkérem, hogy a Gyürky Sán­
dor ur vezetése alatt fenállú papirkereskedés-

ben nevöket és lakásukat feljegyeztetni mél- 
tóztassanak. Tisztelettel, Debrecen, 1876. sept. 
29. Gusztrinyi Sándor.

* Honvéd főorvos Dr. Szőke István köze­
lebb az őszi gyakorlatról szülővárosába vissza­
érkezvén, működését szentannautcai lakásán 
(Barca-féle ház) megkezdé. Ajánljuk a jeles 
képzettségű fiatal orvost a szenvedő emberiség 
becses figyelmébe.

* Díszes esküvő tartatik holnap H-Bö­
szörményben. A kedves E r c s e y Piroska 
kisasszony nyal ekkor lép örök szivszövetségre 
kráter Mihály érsemlyéni derék ifjú föld- 
birtokos. Lelkünk őszinte érzetéből kívánunk 
áldást frigyökre!

* Adakozás. Szilágyi Gábor étmibáiyfal- 
vai lakos részére, ki másod magával indult el 
Plevnáha, a vasúton adakoztak: Fried Ignác 1 
irtot, Őszt erreichet" Lázár 40 krt, Ér-Mihály- 
falváról; továbbá Pollák Lipót 1 irtot, Sza- 
niszlóról. Az utas kivánatára köszöneté nyilvá­
nítása mellett nyugtázzuk.

* Szüret! Éljen a vinkó! A homokkertben 
okt. 3-án szüretelnek.

* Az első debreceni asztalostársulat te­
metkezési intézete legújabb haló ti f dszeikések­
kel látta el üzletét.

Burger Lipótné férfi és női divatterme 
végkiárulás alatt áll, mint halljuk, a fővá­
rosba szándékszik költözni.

* Debreceni színház. Ma adatik a „Be­
tyár kendője" Alszegit! Ilona fellépte.

A szerkesztő levélszekrénye.
Futó Mihály tanárnak, Pallay. Sok becses név­

napot, jó erőt kíván a , Polgártárs szerkesztősége. — Or 
Tolle Hogy tehet eyy dr. beteg t Üdülést! - Á Szim Szét 
rossza (fmmoreszlc) nem üti meg a mi mértékünket: pedig 
az oly jó toliból szere nénk valamit közleni. — Gáthalmi 
l'sak több ilyet. - Egy falusi leánynak Kegyed rég várat 
ígéretére. — Er-Tarcsa Várok.

Szatmári Károly,
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos. 

Főinunkatárs Vadon Sándor.
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GRÁNIT ÉS MÁRVÁNY SÍREMLÉKEKKEL
dúsan fölszerelt

gyári raktárát
12 írttól fölfelé bármilyen nagyságban és azoknak felállítását helyben 
és vidéken. Mindenféle siriratok fölmetszését s aranyozását Nemzeti 
címereket, régi sírkövek újítását jutányos árért fölválalja. — Továbbá 
sirkeritésekhez kő- és vasrácsozatok kerítését. Úgyszintén márvány 

asztalok nála megrendelhetők.

Raktárhelyiség:
Nagytemplomtér, Yecsey-ház,

Debrecenben. 4—4

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. törvényszék részéről közhírré 

tétetik, hogy özv. Székely Mihályné végrehajtónak ö/.v. 
Székely Istvánná Röff Zsuzsanna elleni végrehajtási ügyé­
ben lefoglalt a debreceni 121. sztkvbe jegyzett kisdedóvó 
utcai 128. sz. háznak s 13 hold ondódi fö dnek fele része 
az 1877. évi October hó 26 napján d. u. 8 órakor mint 
első- és 1877. évi november hó 28. napján d. u. 3 orakor 
mint. második határidőben, a törvényszék árverési ter­
mében végrehajtó Mészáros László által megtartandó 
nyilvános árverésen következő feltételek alatt eladatni 
fog, u. m:

1- ször. Kikiáltási ár 1760 forint kitett becsár, 
melyen alul az első árveréskor az árverésre kitűzött bír, 
tok nem fog eladatni.

2- szor. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10% vagyis 176 irtot készpénzben, — vagy 
óvadekképes papírban a kiküldött kezehez letenni.

3. Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben
és pedig: az árveréstől számítandó 1, 2, 3 hónap
alatt, 6% k imatokkal együtt ezen kir. törvényszéknél 
lefizetni.

A bánat, énz az utolsó részletbe fog beszámít­
tatni

4. Vevő köteles az épületeket a birtokbalépés 
napjával tűzkár ellen biztosítani

5. Az árverés jogerőre emelkedésekor vevő a 
megvett ingatlan birtokába lép, ennélfogva a megvett 
ngatlan haszna és terhei ez időtől őt illetik.

0. A tulajdonjog bekeblezése csak a vételár és 
kamatainak teljes lefizet, se után fog vevő javára hiva­
talból eszközöltetni.

Az átruházási költségek vevőt terhelik.

7. A mennyiben vevő az árverési feltételek bár­
melyikének eleget nem tenne, a megvett i. gatlau az ér­
dekelt felek bármelyikének kérelmére, a pris. söy. §-a 
értelmében vevő veszélyére és községére, bánatpénzé­
nek elvesztése mellet, újabb árve; és alá bocsáttatni, és 
csupán egy határidőnek kitűzése mellett az elölj i becs- 
áron alul is elada'ni fog.

Felhivatnak a- ok, kik az árverésre kitűzött 
javak iránt tulajdoni- vagy más igényt, — avagy 
elsőbbségi jogokat érvéoyesitoetni vélnek, hogy e rész­
beni kereseteiket e hirdetménynek a hivatalos lapban 
lett hatnia.tik közzététele napjától számítandó 15 nap 
alatt, habár külön rtesité t nem vettek is, ezen kir. 
törvényszékhez nyújtsak be : különben azok a végrehaj­
tás folyamát nem gátolván, egyedül a vételár feleslegére 
fognak utasittatui.

A debreczeni ki-, törvényszék mint telekkönyvi 
hatóság 1877. évi máj. hó 31-ik napján tartott üléséből.

Becske Lajos
h. elnök.

3-1

Beöthy
h. jegyző.

Eladó.
6 hold majorsági föld uj és cserép­

pel fedett épü eftel a város közelében 
az úgynevezett átkos földön.

Bővebb értesítést ad a szerkesz-
1—3tőség.

QU-2 3 «-
if ° a•r+ fl6 773 *c6 -w S?O r- ® ^

W g n -tiS » í <u 22W O *c6 '■‘"1

'c''.- fa - a; oyüsto - ö gyryi 
U ® B •e< 60^

J* 'S, -- ® S *®
® =S -oo JV -

zz
; o en

■XS o ,i-
— s's © -o O O 0,0 t— CS co

o O

•® 5--ba =co »
a Bil o bx _2 "ti-S <M :0 -C3 •- cg -o

3 =1 . ® to"°j< N j « fl 8 e
Q .5 -S üt ss a> -ti bí B“ O, ca «5 bC-Z > ~a 0-:a

fa ®

•S *ÓT

v) a ~
-C8 ---- rO
-a a "2 a
^-3 £ >
TJ S-° Oa-ä’c*'ti N +*

. jr ® 1 J3
m s S.2+-ol ti ® B i fc< S 00 a o
*<5 ___ r-l • —

g S »
^ CO >■ -Iá ^ yJT CQ

• JJÍ ^ to ^ ~a cc -o ítz 2 
-o P M 5 54 ti
x, ® 52 ? a ®

-*5 ® g ea ►
N — ‘®

® ’ü

Q -o

óz «o ”
— ® -tí : fc8 -<6

‘i« üj

a
CO ,

JA "Tg Ä,5 -km e
CO S M

B c° a M3 H U

* M a'+J ^ L. O

|á-3Í-ő

’cT ^ CM

1 > 'O
=6 O

fa .
ao

Hlő■ -ti

«'So 3
w ti —

sí u-Ss s
■ ® I -g -S 3 § 21^ co n cg r* N
^4 <D .00

' 05 Ml
Q) $-< CO

1^*® ® 
I CT- ^ T3

i g.s
1 -a® a a> -ti r

N

g M .1 « ®a s

-aj -aj
o> oV N

;-öh 5 gN _ M OO " á'O ü -b£rti ‘Cj o *cj 69

o ^ a5® -^0 X ^ v o o o
feűD SS ^ 0 © P *0 Ö
_ C3 ~~ OS
S üti >

ti S tos| I 
a”«

2
, _ . , 5 fa.
>2

ta tcizj a__<
‘O

; a
© 'O 08ír d 0*© co

•o

60
©

$1 1 6X 

-s QO 5 ©

©

®

I N tO’

JA

'7* 9 n üa- ” fii T3 Ki
2 £ > a■ d -Ö ©a g v ^ 1 -3
” „ M ® ti £5 iE « ©?s o o nd

i2

a -
«3 *0

1 so % e'r5
ÍXjO O

. <D "Ö M2 -®

-o Mao;1 - 2 " ’s -ti 0
-* sx-o t: —i 2 cc ̂ 3_ -ti N 3 _ * ríO CO OD J-, O rÖ '_lO O
<M (M 1—1

1 <3 *"7"fa bC , .-.O'©
pS' « E-*CO ti SS
> ~ Í2 SP—' ® so • C . 1—1

jz 00 S -s jz o j— ® 0 a

® fa

. s®
1 ®i CO c4I '© O _Q[ ild o© W N
; >vo »: bx-o ct 
i 0 ” a 'V ! a ® -ti °1 -ti rQ o cy ! O 1 — <M

o
CN-*

® cct-g
r- Cl G ® ©ti . o ti .
> _D — Z3 “"d - -® « 1 CJS ” g

© © 35 CM Q) *©© fa 09 e ^.1- a ©-—«-© ti -oej BO © fa __ ;Q P-i CJ ^ 'O 'C 32 ‘Cd

S %.2 3
<0

® ^ -o00 t -ä ►-> £ti —-r- cg „ ti h; >
r.2 r!2 ^) o 075 s! , N *■ co 2 S
I ® bt ^ N ^
f|

: a'g JS "
eo cm yi

bx

6C ti !£ G3

:0 :0 * 'H fa fa :

, H m ti
; ti ® -ti ri«i ti
P * fi u “2 ®1 33 N -Q

o a •*„ N) ffl C ̂5 5C _ .
■&J.B b ̂  Jti rLd-Sf N s * -ti *2el co - ja M o 

^ - 9 fcíj OD T3 fa

5 W) C a 
• ■5»‘S 00 3 
!P3.c6t'” 
’ -© T3CO S

© ö

JA ©~© © -© í>
® .1 — ~ ^ _ 
N *-2 =< ^

, :0 ce ^ J4 ®5 M t N o ^ N a « fa4®OD *<6 tJj'CS tjj© -s rri ^

M

09
S-Siű-n) M Aí r~Z "ti

ti be g Jd ^So

©
; -o r <

co

— I u■3 2'—‘ . ©^fa
2g á ^

2S t *©öxjo

_ bC-d "q
1-^1“fejjües a

a-o = g ®-£-titirO a^é
ti ;o-o a -ö -g 3t' . Cd X HP__ r—l e—I © C«' 3 -'s j; rO -d ^ a :o «fi #1 J. W -M*1 C . . • H fal fiti § ti -g<2 -S ±>-2 c-5

>J«i-tirQ J2-0S Q U) o :o
"5 § 5 5 -ti .5 ~
Tfa Oti-rc E ” ® O ‘2 
bx'jS,-0 2 ** .« Js a.-®

I "B Hti

g^rS
M ®

OD a) ® fa> O fa ® N C
'hC J4 sA

- bC^TnO

03 OM !í ^ H
N aö -® rd rb

li«
a "3

bt
M ti

faS ís

N t-

Debreczen, 1877. Nyomatott Kutasi Imre könyvnyomdájában.

Első év

Előfizetési
Az előfizet.

Rezg-e 
Eg-e mi 
Még se 

"V? Hisz má| 
k a múlta 

cdő seb
i a hurt] 

szót. fáj da 
Haszonl 
Ah, akii 

voltak, ma uj 
s kik akkui 
ma már vagi 
vagy gyermj 
nagyságán, 
gén s tebete] 
ejtő visióin 

II úszóul 
Lebegi 

tyrok szelleij 
füleinkbe, hl 
szégyenkezvfl 
magyar . 
rita váz.“

De lusi 
gyünk! Na| 
nemzetünk, 
Hiszen mi ., 
haha!!

Értitek! 
ti dicső véri 
Október 6-ál 
tok, e „rnegl 
gyermekei, i 
önfeláldjOzái 
a haza: kik| 
nak menni 
jal is adózJ 

Ébredj! 
zél ki érzéí 
zél el azokn 
tak a te szel 
ben olyan jl 
az egek“ . . I 

Bocsásl 
árva hon áj 
nyolez év 
„mert nem 

De mii 
Hiszel] 
Lelki

halált oszt.ii 
zelemittas ti 

Ott bal 
szent szabni 
ért fegyver! 
nemzet bari 
meg ; busz]

Dala


